



改革，激荡在神州大地的时代旋律

重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地



党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央举旗定向、谋篇布局，以前所未有的决心和力度推进全面深化改革。五年来，习近平总书记国内考察的足迹从沿海到内地、从城市到乡村，全面深化改革是他调研中最关注的主题之一。他在考察中的所见、所思，上升为一系列理念、政策，引领全面深化改革不断向纵深推进。

沿着总书记的足迹，新华社记者近期对广东、上海、湖北、辽宁、黑龙江、福建等地进行回访。在全面深化改革的征程上，这些地方牢记总书记的嘱托，敢为人先，创新实践，与全国其他地方一道，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，汇聚起推进全面深化改革的磅礴伟力，奏响全面深化改革的强国旋律。

改革不停顿 开放不止步

2017年9月，深圳莲花山公园山顶广场，不时有游客自发到邓小平铜像前献花。不远处，习近平总书记在2012年底种下的一棵高山榕树根深叶茂、生机盎然。当年3米多高的小树已经长到10米多高，成为游人争相合影的对象。

“改革开放就是深圳的根和魂。”已年过九旬的深圳原市委书记李灏说。

2012年12月7日至11日，习近平同志当选总书记后首次离京考察便来到深圳。习近平表示，这次调研之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。

“改革不停顿，开放不止步”——这是党中央坚持改革开放的重要宣示，也是全面深化改革的动员令。

深圳前海，“特区中的特区”。“总书记考察时的重要讲话为前海的开发建设指明了方向。五年沧桑巨变，一片滩涂上一座新城拔地而起，前海已经打造成为深圳对外开放的门户。”前海管理局首任局长、深圳市委改革办副主任郑宏杰说。

近年来，前海累计推出制度创新成果284项，其中全国首创或领先的110项。2016年实际利用外资达到38亿美元，比2012年增长238倍。

距习近平总书记广东考察不到一年，党的十八届三中全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，全面深化改革蓝图绘就。几年间，以习近平同志为核心的党中央以坚定的决心和担当、坚毅的勇气和智慧，统筹推进改革方案制定和改革举措落实，全面深化改革的“四梁八柱”基本确立，全面深化改革持续向纵深推进。



航拍的上海自贸区。

“把扩大开放同改革体制结合起来，把培育功能同政策创新结合起来，大胆闯、大胆试、自主改。”这是浦东市场监管局保税区分局企业注册科科长王连凤记忆最深刻的一句话。正是习近平总书记的这句话，指引着上海浦东新区和中国上海自贸区不断改革创新。

王连凤回忆，2014年5月23日下午，习近平总书记来到试验区外高桥综合服务大厅现场考察，正好有一家企业负责人来窗口办事。这位负责人向总书记介绍，之前企业办证照需要在不同部门间来回跑，现在只要在一个窗口、交一套材料、见一名注册官、4个工作日就可以领到所有的证照，感觉非常快捷。

“上海自贸试验区建设3年多来爆发前所未有的经济活力，一个重要原因就在于开展了一系列重要改革。这些集成创新的经验，正复制推广到其他省市新设立的自贸试验区。”浦东市场监管局局长吴伟平表示。

改革要敢于啃硬骨头 敢于涉险滩

2013年7月22日，习近平总书记来到武汉农交所，同工作人员和前来办理产权流转交易鉴证手续的农民交谈。

“流转项目做什么用、用工情况如何、农民流转土地后生活能否保障、流转金怎么支付……这些都是总书记关心的问题。”当年负责向总书记汇报的农交所总经理孙晓燕说，“可以感受到总书记对农村基层情况非常了解，新形势下如何深化农村改革是他尤为重视和关切的问题。”

按照总书记的嘱托，武汉农交所加快创新发展：2015年完成武汉“1+8城市圈”农村产权交易系统建设，实现了对城市圈农村产权交易项目全流程电子化操作和管理；至今累计组织各类农村产权交易3207宗，惠及18万农户。

改革进入深水区，就是要敢于啃硬骨头，敢于涉险滩。

五年来，面对错综复杂的形势和艰巨繁重的改革任务，以习近平同志为核心的党中央坚持从体制机制层面入手，统筹谋划，累计采取了1500多项改革举

措，涉及范围之广、出台方案之多、触及利益之深、推进力度之大前所未有，改革呈现全面发力、多点突破、纵深推进的局面。

沈阳市铁西区是我国装备制造业集中的老工业区，经历过辉煌，遇到过困境，更是改革中困难和矛盾的集中点。2013年8月30日上午，习近平总书记来到这里考察。

40岁的沈阳鼓风机集团转子车间工人马长好，当年就站在机床前向总书记汇报生产情况。几年来，马长好已经成为车间的骨干。正是靠着这样一批“大国工匠”的不懈努力，近年来沈阳鼓风机集团的长输管线压缩机、120万吨乙烯压缩机等一大批重大高端装备投入生产，实现转型升级。

沈阳机床集团董事长关锡友说，总书记对沈阳机床的殷切希望，一直鼓舞着我们不断改革创新。今天，沈阳机床以智能制造重塑工业体系，正在探索国有企业改革创新发展的新路径。

一张蓝图绘到底 咬定青山不放松

9月的黑土地，金色沃野，稻香千里。一年多来，“闯关东”的后代再次凝聚起改革的“闯劲儿”，深入贯彻落实习近平总书记到黑龙江考察时的重要讲话精神，把新发展理念播种在辽阔的龙江大地。

在我国最东边的行政村抚远市东安村，种粮大户孙国良每天都要到鸭稻田里转一圈。“啥是农业供给侧结构性改革？我感觉，就是咱种的普通大米城里人不爱吃，卖不出好价钱，咱就少种或不种；鸭稻米城里人爱吃，能卖出好价钱，咱就多种。”

2016年5月24日上午，习近平总书记来到抚远市的玖成水稻种植合作社，孙国良介绍了水稻种植情况。当时，总书记还饶有兴致地登上一台插秧机，亲自动手体验操作。

“只有横下一条心，扎扎实实推进供给侧结构性改革，我国产业结构层次才能出现一个大的跃升，社会生产力水平才能出现一个大的跃升”，习近平总书记考察时语重心长地说。

牢记总书记的嘱托，孙国良不断调整种植结构，去年就尝到

了农业供给侧结构性改革的“甜头”。“种了60多亩鸭稻，1斤能卖3块多，普通水稻最高才卖1块5。加工过的鸭稻米甚至能卖到每斤6块钱，还供不应求。”

一分部署、九分落实，抓铁有痕、踏石留印。

五年来，在以习近平同志为核心的党中央正确领导下，各项改革相继落地生效，经济社会发展后劲和人民群众幸福感显著增强。事实有力地说明，全面深化改革的路，走对了！

9月的平潭，海风阵阵。当年就在平潭“大门”——平潭综合实验区二线卡口，习近平总书记听取了实验区总体规划和建设情况汇报。

“2014年11月总书记来到平潭。”回忆起习近平总书记考察时的情景，平潭海关原关长周筠光记忆犹新。

“总书记对海关工作很关心也很了解，听了我们汇报的二线卡口监管机制后，他非常关心老百姓进出方便不方便、怎样落实国家赋予的优惠政策等问题。”周筠光说。

“总书记考察时强调，平潭综合实验区是闽台合作的窗口，也是国家对外开放的窗口，一定要创新体制。”平潭综合实验区党工委书记张兆民说，“如今，开放和创新是平潭发展的最大亮点，实验区已成为两岸企业创新创业的热土。”

福建自贸区平潭片区正式挂牌以来，共推出9批次103项创新举措，其中47项为全国首创，大部分被复制推广到全省。

“改革只有进行时、没有完成时，必须坚持一张蓝图绘到底。下一步，我们将继续全面贯彻总书记重要讲话精神，在政府公共管理、营商环境建设、便民服务创新等方面加大创新力度，把平潭建设成为沿海对外开放的新高地。”张兆民说。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面深化改革正在神州大地激荡起澎湃动力，推动中国特色社会主义航船乘风破浪，驶向胜利的彼岸。

据新华社电

发布厅

“人文上海” 走进立陶宛

17日，在立陶宛第二大城市考纳斯艾斯奇艾篮球学校的球场上，一场友谊赛在上海向明初级中学女篮队和该校同年龄段女篮队之间展开，由此拉开“上海之帆‘一带一路’立陶宛经贸人文巡展”第一天活动的序幕。

此次巡展17日至19日在考纳斯举行，由上海市人民对外友好协会和上海国际服务贸易行业协会主办，旨在促进两座城市、两国在“一带一路”框架下的经贸人文合作，探索和构建新的合作平台。

据上海市人民对外友好协会常务理事谈会明介绍，巡展分为经贸和人文两部分。巡展的人文交流活动精彩纷呈。青少年项目除篮球友谊赛外，上海卢湾中学民乐团与当地中学生民族歌舞团的联合演出赢得观众满堂彩，上海奉贤区带来的柘林滚灯和越剧则让观众领略到海派文化的丰厚历史底蕴。

18日巡展正式开幕当天，包括南翔小笼包在内的11个非物质文化遗产的展示让大批当地市民流连忘返。接下来的《人文上海》展览和图书室活动无不展现中华文化的博大精深和上海的魅力。

中国驻立陶宛大使魏瑞兴在开幕式上致辞说，“上海之帆巡展将两国良好合作意愿转化为务实的交流合作，这正是‘一带一路’倡议的初心，是两国之间民心相通、贸易畅通的最好佐证。”

据新华社电

“上海市好心人节” 松江主题活动举行

本报讯 记者 刘昕璐 作为“迎接十九大 践行中国梦”的一次检阅，以“中国梦·松江美·修身行”为主题的第七届上海市好心人节松江主题活动暨松江区市民微电影大赛闭幕式，近日在上海视觉艺术学院大剧场举行。

9月20日是“公民道德宣传日”，也是“上海市好心人节”，松江区80余名道德模范和身边好人像明星一样，提前应邀参加主题活动，通过红地毯，光彩荣耀地走进大剧场，坐在嘉宾席上。

近年来，松江区通过“点赞松江人”、“寻找最美家庭”、“网络好榜样”等评选活动，积极选树模范典型，并把榜样的力量转化为广大群众的生动实践，筑牢道德建设工程。

首届松江区市民微电影大赛共收到参赛作品150部。大赛突出“中国梦·松江美·修身行”这一主题，所有参赛作品，以声画并茂的剧情片或纪实片形式，生动形象地彰显了“上海之根、文明松江”城市形象品牌。